

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Димитричка Близнакова, д.м.
Факултет по Дентална медицина, Катедра по клинични медицински науки
УС по медицински науки
Медицински университет – Варна

Съгласно Заповед № Р-109-193/03.06.2020 г. на Ректора на МУ – Варна относно конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Нефрология“, за нуждите на Факултет „Медицина“, Втора катедра по вътрешни болести, УС по нефрология, диализа и токсикология и към Клиника по нефрология към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД – Варна, ДВ, бр. 8/28.01.2020, с кандидат **доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н.**

КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ И КАРИЕРНО РАЗВИТИЕ.

Доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н. е родена на 21.07.1963г., в с. Люляково, обл. Бургас. Завършва средно образование в Бургас през 1981 г. с отличен успех. През 1987г. завършва Медицински университет – Варна. Разпределена е в Община Руен като лекар-ординатор и работи 1992г. от 1993г. Започва работа в хемодиализен център на поликлиника Владиславово до 1995г. След конкурс и избирането ѝ за асистент през 1995 г. започва работа в Клиника по нефрология, диализа и токсикология към УМБАЛ „Света Марина“.

Защитава докторантура на тема „Някои фактори, повлияващи имунната система при болни с хроничното бъбречно заболяване, хемодиализа и бъбречна трансплантация“. Избрана за доцент през 2015г. От 2018г. е Началник на Клиника по Диализа в УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД – Варна.

Доц. Стайкова е с две придобити специалности: вътрешни болести и нефрология. В областта на нефрологията стажът ѝ е 25 години, като 23 от тях в университетската клиника по нефрология и диализа. Нейните разработки са посветени на широк кръг проблеми, свързани с ХБЗ и живото – поддържащата бъбречно заместителна терапия.

Има издадени две монографии: „Съвременен и перитониален достъп за диализа“ (2013г.) и „Съвременен алгоритъм за съдов и перитониален достъп, ТАСК – критерии“ (2006г.). Съавтор е в монография „Съдова ехография“ под редакцията на проф. Красимир Иванов и Учебник по Нефрология под редакцията на проф. Емил Паскалев. Автор е на две практически ръководства за студенти 5ти курс БЕО и АЕО по нефрология, издадени през 2017-2018г.

През 2018г. защитава втори дисертационен труд на тема „Диагностика и лечение на минералните и костни нарушения при болни с хронични бъбречни заболявания на консервативно и диализно лечение“.

Има над 90 публикации в български и чужди научни списания. Ежегодно участва в научни конференции, конгреси у нас и в чужбина, регионални фирменни събития по разнообразни нефрологични теми – кръгли маси.

Член е на Европейска асоциация по диализа и трансплантация; Американско дружество по нефрология; Международно дружество по нефрология; Балканска асоциация по нефрология, трансплантация и изкуствени органи; Българско дружество по нефрология - член на управителният съвет на Българското Нефрологично Дружество и на Фондация „Бъбрек“ – Варна.

Владее английски език и руски език.

НАУКОМЕТРИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ.

В конкурса за професор, доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н. участва с 57 научни публикации, разработени след заемане на академична длъжност „Доцент“. От тях, 29 са пълнотекстови, 7 са в чужди списания, 3 са под печат, а 27 са отпечатани в резюме..

Научните трудове се разпределят по следния начин:

- Участие в изготвянето на книги, учебници и учебни помагала : 4
- Пълнотекстови публикации в научни списания и сборници:
 - В национална медицинска периодика – 22
 - В международна медицинска периодика – 7

От реалните публикации в списания и сборници, доц. Стайкова е:

- Първи и самостоятелен автор в 16
- Втори автор в 8
- Трети и пореден автор в 9

От публикувани резюмета на научни трудове, разпределението е както следва:

- Първи и самостоятелен автор е в 11
- Втори автор е в 10
- Трети и пореден автор е в 6

Справката за цитиранията е изготвена в Библиотека на МУ-Варна , въз основа на заявена цитатна справка N74/20.02.2020г. Научните трудове на доц. Стайкова са цитирани по показател:

Д10: Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове – 6

Д11: Цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране – 2

Д12: Цитирания или рецензии в нереперирани списания с научно рецензиране – 5

Настоящата справка е въз основа на данни от автора и автоматизираната информация от чуждите бази данни от WEB of Science, Scopus и Google Scholar с общо 135 точки от списък с цитирания.

Импакт фактор:

Справката е изработена в БИО на Библиотеката на МУ – Варна. Импакт факторът от публикациите на доц. Светла Стайкова е 12.698 Общ IF – 28,78 с всички научни трудове.

ОЦЕНКА НА ПРИНОСИТЕ ОТ ЦЯЛОСТНАТА ДЕЙНОСТ С НАУЧНО – ПРИЛОЖЕН ХАРАКТЕР.

Представените научни трудове и резултатите от изследователската работа на кандидата са обособени тематично в следните научни направления:

Представените трудове за участие в конкурса – общо 53, отразяват научно-изследователската дейност в периода 2015 – 2020г. и са разделени на пет групи:

Група I – Равностойни на монографичен труд пълно-текстови публикации в научни списания с импакт фактор: 1/В4 – 10/В4.

Група II – Научни публикации и доклади, реферирани в световноизвестни бази данни с научна информация в чуждестранни и български научни списания, които имат импакт фактор: 1/Г7 – 10/Г7 и 1/Г8 – 2/Г8.

Група III – Публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове /участия в национални и международни научни прояви/ и резюмета: 1Г - 25Г.

Група IV – Публикувана глава от колективна монография: 1/Г9 – 3/Г9.

Група V – Участия и ръководство в международен научен или образователен проект и публикувано университетско учебно пособие или учебник, който се използва в училищната мрежа: Е/16 – Е/20.

ПРИНОСИ, СВЪРЗАНИ С ОСНОВНИТЕ НАПРАВЛЕНИЯ НА НАУЧНИТЕ ТРУДОВЕ.

НАПРАВЛЕНИЕ 1 – Анализирани в динамика с диагностично-прогностична цел на най-съвременните костни и високо специфични, неинвазивни биомаркери за хроничните бъбречни заболявания и нарушен костно-минерален метаболизъм, както и разработване на констелация за комплексно /индивидуализирано терапевтично поведение.

НАПРАВЛЕНИЕ 2 – Проучване на психологичните проблеми при диализните пациенти, взаимоотношенията между тях и медицинският персонал – с достатъчна информативна стойност за определяне качеството им на живот.

НАПРАВЛЕНИЕ 3 – Диагностична и терапевтична характеристика на вродени и наследствени заболявания/ аномалии с бъбречно засягане в детската възраст.

НАПРАВЛЕНИЕ 4 – Инфекциите на пикочните пътища - предизвикателства, невидими аспекти и последици за пациентите с хронични бъбречни заболявания на бъбречно-заместващо лечение.

НАПРАВЛЕНИЕ 5 – Анализирани и проучване предиктивната стойност на уринните маркери за ранна бъбречна увреда, и проследяване на реналната хемодинамика при пациенти с β-Таласемия Майор.

НАПРАВЛЕНИЕ 6 – Приложение на съвременен алгоритъм за адекватност на диализното лечение – своевременна диагностика на усложненията и селекция на съдовия достъп при пациенти на бъбречно – заместващо лечение.

НАПРАВЛЕНИЕ 7 – Плазмазамаяната в комплексното лечение на имунни и автоимунни заболявания с доказана благоприятна прогноза при имунокомпрометирани пациенти и постигане на продължителни ремисии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Доц. Стайкова е изграден специалист нефролог. Нейният трудов стаж в областта на нефрологията е със сериозна продължителност – 25 години, от които 23 във високоспециализираната университетска клиника по нефрология и диализа. Представените монографии, ръководства дават представа за един изключително целеустремен и информиран научен работник.

Дисертационният ѝ труд, защитен през 2018г., „Диагностика и лечение на минералните и костни нарушения при пациенти с хронично бъбречно заболяване на консервативно и диализно лечение“, ни показва нейната задълбоченост при диагностициране и лечение на болните с най-тежкото усложнение на бъбречното заболяване – хронично бъбречно заболяване. Изключително интересен е този дисертационен труд предвид проблема, който разглежда – минералните и костни нарушения при болни

с хронично бъбречно заболяване, на консервативно и диализно лечение. Авторът ни запознава с проблемите на тези пациенти, с необходимостта от адекватна терапия и профилактика, с оглед подобряване качеството на живот.

Доц. Стайкова е изключително активен нефролог. Това показва нейното членство в Европейска асоциация по диализа и трансплантация; Американско дружество по нефрология; Международно дружество по нефрология; Балканска асоциация по нефрология, трансплантация и изкуствени органи; Българското Нефрологично Дружество и Фондация „Бъбрек“ – Варна.

От приносите в нейната работа изключително важни са търсенето на костни и високо специфични неинвазивни биомаркери за хроничните бъбречни заболявания и нарушения костно-минерален метаболизъм, както и разработване на констелация за комплексно /индивидуализирано терапевтично поведение.

Приложеният съвремен алгоритъм за адекватност на диализното лечение – съвременна диагностика на усложненията и селекция на съдовия достъп при пациенти на бъбречно-заместващо лечение, още веднъж показва компетентността на доц. Светла Стайкова.

Изключително важно е и направлението, което проучва психологичните проблеми при диализните пациенти, взаимоотношенията между тях и медицинския персонал, което е с достатъчна информативна стойност за определяне качеството на живот на тези пациенти.

Разработките на доц. Стайкова и участието ѝ в авторски колективи ни показват нейната отдаденост, задълбоченост и качественост в представените научни трудове.

Изхождайки от приносния характер на научните трудове, преподавателската и лечебно-диагностичната дейност, при наличие на всички изискуеми съобразно Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав на МУ – Варна, давам положителна рецензия и предлагам на членовете на уважаемото Научни жури да гласуват положително доц. д-р Светла Василева Стайкова, д.м.н. да заеме академичната длъжност „Професор“ в професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Нефрология“, за нуждите на Факултет „Медицина“, Втора катедра по вътрешни болести, УС по нефрология, диализа и токсикология и към Клиника по нефрология към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД – Варна.

22.06.2020 година
гр. Варна

С уважение,
Проф. д-р Д. Близнакова, д.м.

